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Kirkeblad
Årets første
konfirmander i
Sct. Nicolai Kirke
v/sognepræst
Jørgen Jørgensen

Pinsen er
kirkens 
fødselsdag
Pinsen kommer altid 50 dage efter påske og er kirkens fejring af Helligåndens komme til den første 
menighed. Ifølge Bibelen var Jesus’ 12 disciple i Jerusalem, hvor de sammen med mange andre 
jøder fra hele verden fejrer pinse. Pinsen var dengang en høstfest. De havde været sammen med 
Jesus de seneste tre år og set hans mirakler, korsfæstelsen og genopstandelsen før han atter for til 
himmels (Kristi himmelfart).
Kristi himmelfart er nu ti dage siden, og disciplene er på vej til templet for at bede til Gud, da en 
larmende orkan rammer det hus, som de opholder sig i. Det er Guds Ånd, der viser sig som små 
tunger af ild, der danser rundt på de 12 mænd. 
Tungerne af ild får dem til, på alverdens sprog som de ikke kender, at fortælle om de gode gerninger, 
som Jesus har gjort mens han var på jorden. Folk fra byen stimler sammen foran huset og tænker 
at de enten ikke er rigtigt kloge eller bare fulde.
Apostlen Peter råber at de skal se godt på mændene. De er ikke fulde, sådan som nogen siger – det 
er jo kun morgen. Nej, se godt på dem. Det er Guds Helligånd, der er kommet over dem. Lyt til de 
ord de siger. De ord kommer fra Gud. Og Guds Ånd taler alle sprog. Guds Ånd er den levende ånd 
i alle folk i alle lande. Og Guds Ånd kender ingen grænser. Alle I folk i Israel: Hør nu hvad jeg siger! 
Vores Herre, Jesus fra Nazaret – ham, som I fik korsfæstet – han opstod fra de døde på tredjedagen, 
og alle vi, som står her, er vidner til hans opstandelse. Efter fyrre dage fór han til himmels, hvor han 
nu sidder ved Gud Faders, den Almægtiges, højre hånd. Han har sendt os Helligånden, for at I skal 
tro os, når vi siger, at Jesus er Kristus, Guds Søn! 
Så forstod jøderne, at det ikke var en forbryder, men Guds søn, som de havde korsfæstet. De spurgte 
Peter, hvad de skulle gøre. Han svarede, at de skulle lade sig døbe til syndernes forladelse i Fader-
ens, Sønnens og Helligåndens navn. Mange gjorde det, og sådan blev den første kristne menighed 
grundlagt. Og derfor fejres Pinse. 

Glædelig Pinse!

Da Vinci Mysteriet - se bagsiden!

 Se www.aabenraasogn.dk
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SCT. JØRGENS KIRKE

Juni 2006 
Søndag 4. - Pinsedag 
kl. 10.00 Jens Kvist – radiotransmission   
Mandag 5. - Anden pinsedag 
kl. 10.00 Annette Hedensted- 
radiotransmission
Søndag 11. - Trinitatis søndag 
kl. 10.00 Annette Hedensted   
Søndag 18. - 1. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jens Kvist   
Søndag 25. - 2. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jens Kvist     

Juli 2006 
Søndag 2. - 3. s. e. trinitatis  
Ingen   
Søndag 9. - 4. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jens Kvist   
Søndag 16. - 5. s. e. trinitatis 
Ingen   
Søndag 23. - 6. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Annette Hedensted 
Søndag 30. - 7. s. e. trinitatis 
Ingen  

August 2006 
Søndag 6. - 8. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Annette Hedensted         
Søndag 13.  - 9. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jens Kvist 
Søndag 20.  - 10. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jens Kvist   
Søndag 27. - 11. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Annette Hedensted

HØJE KOLSTRUP KIRKE

Juni 2006 
Søndag 4. - Pinsedag 
kl. 10.00 Tine Andsager
Mandag 5. - Anden pinsedag 
Ingen  
Søndag 11. - Trinitatis søndag 
kl. 10.00 Tine Andsager 
Søndag 18. - 1. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Annette Hedensted 
Søndag 25. - 2. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Annette Hedensted 

Juli 2006 
Søndag 2. - 3. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Tine Andsager 
Søndag 9. - 4. s. e. trinitatis 
Ingen        
Søndag 16. - 5. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jens Kvist  
Søndag 23. - 6. s. e. trinitatis 
Ingen   
Søndag 30. - 7. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Annette Hedensted     

August 2006 
Søndag 6. - 8. s. e. trinitatis 
Ingen  
Søndag 13. - 9. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Annette Hedensted  
Søndag 20. - 10. s. e. trinitatis 
kl. 9.00 Jens Kvist     
Søndag 27. - 11. s. e. trinitatis 
Kl. 10.00 Tine Andsager 
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SCT. NICOLAI KIRKE

AFTENSANG I
SCT. NICOLAI KIRKE

Hver onsdag aften kl. 19.00
Den første onsdag i hver måned er
aftensangen udvidet med altergang

med alkoholfri vin.
Ingen aftensang fra 28.6. til 9.8.,

begge dage incl.

Gudstjenester i dagcentrene
i juni måned

På Grønnegården: 
Torsdag den 8. kl. 14.00: Tine Andsager 

På Frydendal Plejehjem: 
Torsdag den 8. kl. 14.15: Jens Kvist    
Torsdag den 22. kl. 14.15: Jens Kvist   

På Møllemærsk: 
Torsdag den 1. kl. 14.00: Jørgen Jørgensen 
Torsdag den 15. kl. 14.00: Tine Andsager

Udforsk meningen med livet
Deltag i et kristent fællesskab

Få mere at vide om kristendom.
Nyt alphakursus i Nicolaihuset

i september 2006.
Yderligere oplysninger på:

ww.aabenraasogn.dk

Tilmelding på 74 62 21 51

Juni 2006 
Søndag 4. - Pinsedag 
kl. 10.00 Jørgen Jørgensen 
Mandag 5. - Anden pinsedag 
kl. 8.30 Jørgen Jørgensen 
kl. 10.00 Claus-Michael Friemuth  - tysk 
Søndag 11. - Trinitatis søndag
kl. 8.30 Claus-Michael Friemuth - tysk 
kl. 10.00 Jørgen Jørgense- kirkefrokost   
Søndag 18. - 1. s. e. trinitatis 
kl. 8.30 Claus-Michael Friemuth - tysk
kl. 10.00 Tine Andsager 
Søndag 25. - 2. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Lorenz Wree - tysk 
kl. 16.30 Jørgen Jørgensen 

Juli 2006 
Søndag 2. - 3. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jørgen Jørgensen
Ingen tysk gudstjeneste    
Søndag 9. - 4. s. e. trinitatis
kl. 8.30 Kirstin Kristoffersen - tysk
kl. 10.00 Jørgen Jørgensen 
Søndag 16. - 5. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jørgen Jørgensen
kl. 19.00 Wolfgang Kunkel - tysk
Søndag 23. - 6. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jørgen Jørgensen 
kl. 19.00 Katharina Born - tysk

Søndag 30. - 7. s. e. trinitatis 
kl. 8.30 Tine Andsager 
kl. 10.00 Claus-Michael Friemuth - tysk

August 2006 
Søndag 6. - 8. s. e. trinitatis 
kl.   8.30 Claus-Michael Friemuth  - tysk 
kl. 10.00 Tine Andsager - kirkefrokost
Søndag 13. - 9. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Tine Andsager  
kl. 16.30 Claus-Michael Friemuth  - tysk 
Søndag 20. - 10. s. e. trinitatis 
kl. 10.00 Jørgen Jørgensen 
kl. 19.00  Claus-Michael Friemuth  - tysk 
Søndag 27. - 11. s. e. trinitatis 
kl.  9.00 Jørgen Jørgensen 
kl. 10.30 Claus-Michael Friemuth  - tysk



4

MØDEKALENDER
Hvor andet ikke er nævnt er der fri adgang til arrangementerne.

Juni
Tirsdag den 6. 
kl. 19.30, Luthersk Mission, Stegholt 27.  
Bibelkreds
Onsdag den 7. 
kl. 14.00, Sømandskredsen -
udflugt v/ Lillian og Ernst
Lørdag den 10. 
kl. 11.00, Nicolaihuset. Gospel-workshop 
under instruktion af Jordan McGuire. 
Gospel-workshoppen fortsættes om 
søndagen.
Tilmelding kan ske på email:
gospel-workshop@ofir.dk <mailto:gospel-
workshop@ofir.dk>
eller sms til 29 63 52 44
(modtager kun sms).
Tirsdag den 13.
kl. 19.00, Luthersk Mission, Stegholt 
27. Taler: Kurt Krüger, Løgumkloster. 
Mødeleder Christian Mogensen.
Onsdag den 14. 
kl. 14.30, Stegholt 27, Seniormøde i 
Luthersk Mission. Talere: Karen og Kalli 
Christensen, Løgumkloster.
Fredag den 16. 
kl. 19.30: Lovsangs- og forbønsgud-
stjeneste i Sct. Nicolai kirke v. Jørgen 
Jørgensen. Mulighed for personlig forbøn 
for det, den enkelte har brug for hjælp til. 
Alle er velkomne.
Søndag den 18. 
kl. 15.00, Indre Mission - åbent hus hos 
Annelise Bruun, Slotsgyden 16.
Fredag den 23.
kl. 19.00, Luthersk Mission, Stegholt 27.  
Sct. Hans aften. Se opslag.

Juli
Torsdag den 20. 
kl. 19.30, Indre Mission - åbent hus/ som-
mertræf hos Inge Marie og
Niels Andersen, Troldkær 22.

August
Onsdag den 2. 
kl. 19.30, Sømandskredsen hos Else Led 
Lauenstein, Smedebakken 7, Adsbøl.
Tirsdag den 8.
kl. 19.00, Luthersk Mission, Stegholt 27. 
Opstartmøde.
Tirsdag den 15 
kl. 19.30, Luthersk Mission, Stegholt 27. 
Bibelkreds.
Onsdag den 16. 
kl. 19.30, Menighedsmøde i
Nicolaihuset. Chefredaktør Mette Bock, 
JydskeVestkysten holder foredrag
Hvor bevæger folkekirken sig hen?
Søndag den 20. 
kl. 15.00, Indre Mission besøger
IM Genbrug, Tøndervej 29, Hjordkær.
Mandag den 21.
kl. 19.00, Luthersk Mission, Stegholt 27. 
Taler: Ejler Nørager Andersen.
Fællesmøde med LMU
Mandag den 21. 
kl. 20.00, Koncert i Sct. Jørgens Kirke:
Kammerkoret HEINAVANKER
fra Estland med Olev Poll som dirigent.
Tirsdag den 29. 
kl. 19.30, Luthersk Mission, Stegholt 27. 
Bibelkreds.
Onsdag den 30. 
kl. 14.30, Seniormøde i Luthersk Mission, 
Stegholt 27.
Talere: Solveig og Christian Gehrt,
Bevtoft.

Kirkebil 
For ældre og gangbesværede til arrange-
menter i Sct. Nicolai- Sct. Jørgens- og Høje 
Kolstrup Kirke rekvireres på tlf. 74 66 50 51 
(Byens Taxa) og koster kr. 5 pr. tur
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I marts måned var konfirmanderne og jeg 
sammen om et projekt, der gik ud på, at de 
skulle male deres billede af det religiøse.
Hvad havde brændt sig fast i deres 
hjerte, sjæl og sind i  løbet af min 
konfirmandundervisning?
De ikke sproglige skulle have en chance for 
at udtrykke sig på deres facon: kreativt og 
gennem farver.
Vi inviterede Anne Lildholt til at komme 
og hjælpe os gennem dagen. Hvad kan 
forskellige farver? Og hvordan bliver vi bedre 
til kreativt at udtrykke, hvad vi tænker om 
Gud?
Det kom der 36 forskellige billeder ud af. 
Overraskende og spændende og med 
mange detaljer, når man giver sig selv lov 
til at betragte billederne mere indgående. 
Også med detaljer, som konfirmanderne end 
ikke selv var bevidst om havde en 
religiøs/kristen betydning. Hvofor maler en 

pige feks. konturerne af 3 hvide skikkelser 
på den ene side af Jesu kors? Er det mon 
de kristne symboler på far, søn og helligånd, 
som ubevidst sætter sig igennem? Eller en 
anden, der maler en vej fra jord til himmel, 
hvorpå hun selv går - og vejen fører direkte 
op i himlen i et stort hjerte og udtrykker 
således på fornemste vis, at himlen ligger 
åben for den, som tror.
Billederne er værd at se. Farvestrålende og 
fulde af livsmod og i rigtig mange af dem 
forekommer kærlighedssymboler, hvilket 
jo ikke er så ringe, når kærligheden sådan 
set er det eneste, som i tilværelsen er værd 
at lade sig overrumple af og kæmpe for at 
beholde.
Det giver håb for fremtiden, at vores børn 
har fået så megen kærlighed og godhed, at 
de maler det samme frem i et billede - håb 
for alle os, som så gerne vil elskes.

Annette Hedensted

Konfirmanderne udfolder sig

Nogle af konfirmandernes billeder i Høje Kolstrup Kirke, (Foto: Chresten Hedegaard).
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KAPELLET NYRENOVERET

Menighedsrådet har gennemført en større 
renovering af kapellet på kirkegården. 
Det er et ønske gennem mange år, som 
nu er realiseret. Vi er gået grundigt og 
radikalt til værks, så både kapelsal og 
våbenhus er forandret. Hovedprincipperne 
for kirkegårdsudvalgets arbejde med 
renoveringen har været at skabe lyse 
og venlige rum med en enkel og klar 
karakter af højtid og ro. Arkitektfirmaet 
Jørgen Toft Jessen m.a.a. fra Haderslev 
har stået for arbejdet og en række lokale 
håndværksfirmaer har udført det. 
Kapelsalens oprindelige form og størrelse 
er bevaret. Der er sat nyt matteret glas 
med en smal klar kant i vinduerne for 
at give mere dagslys inden for og for at 
man kan ane det grønne udenfor, når 
man er derinde. De mørkebrune bænke 
er erstattet af lyse, enkle birketræsstole, 
der fremtræder meget lette. På sædet 
ligger der en mørkerød hynde, der 
giver kontrast til alt det lyse. Gulvet 
er lavet af lysegrå kalkstensfliser 
med naturligt spil i. Belysningen er 
helt fornyet. Der hænger tre store 
lysekroner over midtergangen og der 
er lamper med oplys på væggene i 
begge sider af rummet. Der er lagt 
meget vægt på, at lyssætningen skal 
understrege rummets stemning af 
alvor og harmoni, men også af lyst 
håb. 
Våbenhuset er ændret, så garderoben 
vender væk fra midtergangen og der 
er indrettet et blomsterbord - også 
væk fra midtergangen - i den anden 
side.  Desuden er der indrettet et 
toilet med bruser til personalet og et 
handicaptoilet til gæsterne.
Kisten kommer nu til at stå inde i 

kapelsalen, idet den hidtidige niche ind 
mod krematoriet er lukket med en let 
bruneret messingbeklædt fløjdør. Det 
betyder, at kisten med den afdøde er mere 
centralt placeret i forhold til de pårørende i 
salen end tidligere. Døren er forsynet med 
et meget enkelt kors, der indgår på en 
naturlig måde i dørens opdeling. 
Der er gjort klar til, at orgelet fra Høje 
Kolstrup Kirke kan installeres oppe på 
balkonen i kapelsalen, når Høje Kolstrup 
Kirke får sit nye orgel til efteråret. 
Alt i alt er kapellet forandret til et meget 
mere lyst og venligt sted med en fredfyldt 
atmosfære. Vi håber at menigheden 
og andre brugere vil tage godt imod 
nyindretningen og føle, at den danner 
en værdig og smuk ramme om den 
højtidelighed, man deltager i.

Henrik Alsted

Fra kapelsalen i det nyrenoverede kapel. På 
billedet ses sognepræst Jørgen Jørgensen. 
(Foto: Chresten Hedegaard).
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SCT. NICOLAI KIRKE :
Kirkeplads 1, 6200 Aabenraa

Jørgen Jørgensen (kbf),
Kirkeplads 4, 6200 Aabenraa,
tlf/fax. 74 62 21 51., træffes bedst hverd.,
undt. man., 11-12.30, tors. till. 17-18, lør. kun
efter aftale. 
E-mail: joej@km.dk

Tine Baarts Andsager (Rugkobbel)
Fladholm 47 B, 6200 Aabenraa
tlf/fax. 74 62 15 78 træf. bedst hverd., undt. fre., 
11-12.30, tors. till. 17-18, samt efter aftale. 
E-mail: tba@km.dk

Claus-Michael Friemuth
(Den tyske Menighed), Callesensgade 8, 
6200 Aabenraa, tlf. 74 62 22 19, fax: 74 62 16 85 
trf. bedst hverdage. 8.30-10.00, torsd. dog 15-17. 
E-mail: cmf@km.dk

SCT. JØRGENS KIRKE:
Kirkebakken 21, tlf. 74 63 04 98

Jens Kvist 
Kirkebakken 1, 6200 Aabenraa,
tlf/fax 74 62 49 16, trf. bedst hverdage,
undt. man., 11-12.30, tors. till. 17-18,
samt efter aftale. 
E-mail: jkv@km.dk

Annette Hedensted 
se under Høje Kolstrup Kirke

HØJE KOLSTRUP KIRKE :
Lergård 4, tlf. 74 62 03 99

Annette Hedensted 
Lergård 6, 6200 Aabenraa,
tlf/fax: 74 62 97 17, træf. bedst hverdage, undt. fre., 
11-12.30, tors. till. 17-18, samt efter aftale. 
E-mail: avh@km.dk

Tine Baarts Andsager
se under Sct. Nicolai Kirke

ORGANISTER:
Mogens Mølskov, SCT. NICOLAI KIRKE
tlf. 74 68 08 44, træffes ikke lørdag. 
E-mail: mogensmh@hotmail.com

Lone Essendrop, SCT. JØRGENS KIRKE
tlf. 74 62 61 71, træffes ikke tirsdag. 
E-mail: loars@webspeed.dk

Olav Oussoren, HØJE KOLSTRUP KIRKE
tlf. / fax 74 62 44 41, træffes ikke tirs. og ons.
E-mail:olav.oussoren@get2net.dk

KIRKETJENERE:
Niels Balle, SCT. NICOLAI KIRKE
tlf. 74 62 23 32 eller 51 51 85 53 træffes ikke fredag. 
E-mail: nba@km.dk eller
helga-nielsballe@mail.tele.dk

Signe Visby, SCT. NICOLAI KIRKE
tlf. 60 67 28 57 eller 51 51 85 53, 
træffes ikke man.
E-mail: sv@km.dk eller signevisby@webspeed.dk

Lise-Lotte Dittmann, SCT. JØRGENS KIRKE
tlf. 74 62 88 41 eller 51 51 85 52, 
træffes ikke mandag. E-mail: lld@km.dk

Marianne Eriksen, HØJE KOLSTRUP KIRKE
tlf. 74 62 05 53 eller 21 40 81 78,
træffes ikke fredag

AABENRAA SOGNS FÆLLESKONTOR:
Næstmark 19, Postbox 247, 6200 
Administrationschef: Tove S.Bundgaard 
(mobil: 51 51 85 54) E-mail:tsb@km.dk

KIRKEKONTOR:
Kordegn Chresten Hedegaard
tlf. 74 62 53 80. Fax 74 62 17 47, træffes tirs. - fred. 
9-13, tors. till. 16-17.30, lør. 9-10 (dog kun tlf.). 
E-mail: chhe@km.dk

KIRKEGÅRDSKONTOR:
Overassistent Anette Jørgensen og
Assistent Johanne C. Larsen
tlf. 74 62 17 80. Fax 74 62 17 47. Åbent hverdage 
9-13, lør. lukket, E-mail: aj@km.dk, jocl@km.dk
Overgartner: Steen Jensen tlf. 74621780 
E-mail: sj@km.dk

MENIGHEDSRÅDSFORMAND: 
Henrik Alsted, Lindsnakkevej 3C, tlf. 7462 5308 
E-mail: hja@cvusonderjylland.dk

BLADUDVALGET
Tommy Andersen, Aksel Hansen,
Solveig Sommermark og Chresten Hedegaard

DEADLINE 
for næste nummer: 29. juli 2006

KIRKELIG VEJVISER
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DAN BROWN
- Fakta og mysterium
DA VINCI MYSTERIET
v. Dan H. Andersen, lektor i historie, Københavns 
Universitet

Dan Browns fakta i Da Vinci Mysteriet:
Der eksisterer en hemmelig loge ved navn Sions 
Priorat, som blev stiftet i 1099. Hemmelige doku-
menter fundet i 1975 på Nationalbiblioteket i Paris 
beviser det og nævner nogle af medlemmerne 
af Sionlogen ved navn, bl.a. Sir Isaac Newton 
og Leonardo da Vinci. Alle beskrivelser af kunst-
værker, arkitektur, dokumenter og hemmelige 
ritualer i bogen er korrekte. Faktaplottet i Da 
Vinci Mysteriet er, at Jesus 
og Maria Magdalene var 
gift, og efter korsfæstelsen 
flygter Maria Magdalene 
til Frankrig, hvor hun føder 
Jesu barn. Sions Priorat 
har beskyttet blodlinjen fra 
Jesus og Maria Magdalene 
og hemmelige dokumenter 
om den tidlige kristendom 
mod den katolske kirkes 
anslag – og gør det stadig. 
Det skriver Dan Brown i ind-
ledningen, det siger de to 
professorer Robert Langdon 
og Sir Leigh Teabing inde 
i bogen, og det har Dan 
Brown gentaget i interviews 
og på sin hjemmeside. 

Fakta i den virkelige verden:
Sions Priorat blev stiftet i 1956 i den franske by An-
nemasse ved Genevesøen. Vi har registreringen af 
logen dateret 7. maj 1956 i de franske politiarkiver. 
Dette Sions Priorat var en lejerorganisation, som 
skulle arbejde for bedre asfaltering, vejbelysning 
og bekæmpe boligspekulation i Annemasse. Før 
den 7. maj 1956 er der intet, jeg gentager intet, 
samtidigt dokument, som omtaler et Sions Priorat. 
Trods sit meget dagligdags formål var Sions Priorat 
opbygget som en frimurerloge, hvor medlemmerne 
steg i indsigt og grader. Det peger på en af stifterne 
og den sandsynlige initiativtager: Pierre Plantard 
(1920-2000), en fransk højreekstremist, mytoman og 
fantast. Han stiftede i sin tid en række skyggeagtige 
loger og organisationer, bl.a. Alpha Galates (De 
Første Gallere) i 1942, hvis medlemsblad Vaincre 
(sejre) indeholdt klart antisemitiske artikler. Det skal 
nævnes, at Plantard 1953-54 var et år i fængsel 
for bedrageri. Hans største og mest vellykkede 
bedrageri var dog Sions Priorat og den moderne 
myte, der har nået sin foreløbige kulmination i Da 
Vinci Mysteriet. 
Det første Sions Priorat forsvandt snart, ifl . nogle 

beretninger, fordi Plantard var endnu en tur i spjæld-
et. Men omkring 1960 genoplivede han prioratet, 
denne gang i samarbejde med to andre entrepre-
nante herrer: Philippe de Chérisey (1923-1985) og 
Gérard de Sède (1921-2004). De opbyggede en 
mytologi om en hemmelig loge ved navn Sions 
Priorat, som blev stiftet i Jerusalem i 1000-tallet, og 
som i samarbejde med Tempelridderne beskyttede 
efterkommerne af de franske merovingerkonger, 
som man ellers anså for udslettet i 600-tallet. For 
at støtte deres opfi ndelse deponerede Philippe 
de Chérisey og Pierre Plantard mellem 1964 og 
1967 en række papirer i Det Franske Nationalbib-
liotek i Paris, som bl.a. indeholdt genealogier over 
merovingernes efterkommere, herunder en familie 
ved navn Plantard. Et andet vigtigt dokument var en 
liste over stormestrene i Sions Priorat. Det er disse 
resultater af deres hjemmesløjd, som Dan Brown 

under ”fakta” kalder hem-
melige dokumenter, som 
skulle være blevet opdaget 
i 1975. Listen over stor-
mestre i Sions Priorat i Da 
Vinci Mysteriet er identisk 
med forfalskningerne i Det 
Franske Nationalbibliotek. 
De tre herrers motiver er 
usikre, men foruden penge 
(Gérard de Sède udgav 
i 1967 bestselleren L’Or 
de Rennes, Rennes guld), 
fornøjelsen ved at spille 
naive mennesker et puds, 
så er det centrale i bedraget 
sandsynligvis Pierre Plan-
tards mytomani og ambi-
tioner om at positionere 
sig selv som arving efter de 

franske merovingerkonger. 
Der er et trin, før vi når til historien i Da Vinci Mys-
teriet. Ind på scenen træder endnu en trio. Michael 
Baigent, Richard Leigh og Henry Lincoln udgav 
i 1982 det fi dushistoriske værk The Holy Blood 
and the Holy Grail (dansk: Helligt blod, hellig gral), 
hvor de lagde endnu et lag til mytologien omkring 
Sions Priorat. Den hemmelige loge beskyttede nu 
ikke blot efterkommerne af merovingerne, men 
Jesus’ og Maria Magdalenes efterkommerne. 
Med tilsætning af koderne i Leonardo da Vincis 
kunst og lidt krydderi i form af sakral sex, (hentet 
fra endnu et fi dushistorisk værk: Lynn Picknett og 
Clive Prince: The Templar Revelation (1997), dansk: 
Tempelherrernes indsigt. De hemmelige vogtere af 
Kristi sande identitet.) har vi Da Vinci Mysteriet. 
Det er fakta. Og mysteriet? Var det virkelig muligt 
for Dan Brown at undgå at vide, at hele historien 
om Sions Priorat var et bedrageri? 

Hvis du vil læse videre:
Dan H. Andersen: Skjulte magter? Hemmelige 
selskaber i 1000 år. Netop udkommet på Asche-
hougs Forlag 2006. Kr. 199.
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